

### 红色追踪

## 曙光照亮张庄集 (中)

赵庆尧

张庄集坐落在豫东南淮河南岸(时属固始县管辖,今是淮滨县张庄乡政府驻地),北岸是息县县境,西邻潢川境域,地处三县交界,远离城市,虽然偏僻,但水陆交通便利,物丰民实,民风淳朴。早期共产党员江梦霞在仙庄(张庄)义学任教时,利用课堂向学生讲述革命理论,宣传提倡民主、反对专制,提倡科学、反对愚昧,提倡新道德、反对封建伦理,支持鼓励学生志在四方,寻求真理、光明,方亚伯、徐自强、刘英等一批青年学生在江梦霞的教育影响下走上了革命的道路。

1926年底,方亚伯、徐自强在张庄集组织进步青年,成立了马列

主义学习小组,方亚伯任组长,徐自强任副组长,组织大家认真学习《资本论》《共产党宣言》《国家与革命》等革命理论及鲁迅、蒋光慈、萧楚女、郭沫若等进步人士的著作文章,揭露旧社会的黑暗,抨击反动政府,宣传党的路线方针,展望光明前景,为党组织在张庄集的建立,发展党的力量,奠定了可靠的思想政治基础。

1927年2月的一天,夜深人静,月光如银,满天星斗,在张庄小学校内,一间屋子里灯光明亮,气氛温暖而凝重,人们心情激动、精神振奋,地下党在此秘密召开重要会议,参加会议的有方亚伯、徐自强,入党青年积极分子刘杰甫、吴砚农、樊庭臣。中共潢川特派杜

哲元、祁雨凡同志出席会议并主持这次会议的召开,庄重宣布:经过认真学习和观察考验,上级党组织批准接收刘杰甫、吴砚农、樊庭臣同志为中国共产党党员,在鲜红的党旗前,隆重举行了入党宣誓仪式,并随即传达特支的决定:成立中共张庄支部,隶属中共潢川特支领导,方亚伯任党支部书记,徐自强任组织委员,樊庭臣任宣传委员,刘杰甫、吴砚农为委员。根据当时党的方针任务,提出了“打土豪、斗劣绅,用共产党员的鲜血,把恐怖笼罩的白区染成红色区域,建立苏维埃”的斗争口号,同时,还具体分析了政治形势,研究斗争对象,确立斗争活动范围和斗争方式。

### 书画廊

剪下桃花一两枝  
种在纸上  
英姿三  
月  
挥毫诗  
意满  
笔  
常  
春风  
里  
香  
时

戏题桃花图  
岁次庚子初春  
年鹤岭诗书

题桃花图

年鹤岭书

### 民俗风情

## 完亲

老茂

黄河是中华民族的母亲河,而淮河则是淮河儿女私有的母亲河,千百年来积淀了丰厚的文化底蕴。地处淮河流域的光山县,在历史进程中,不仅民风淳朴,而且有不少独特的民俗值得传承,其中“完亲”就是一个典型的例子。

婚姻是关系一个人一生幸福的大事,在古今的历史中,人们对婚俗礼仪都非常重视,也就有很多讲就,但又因各地的风俗习惯不同,特别是少数民族的信仰不同,婚俗的礼仪又有很大的差异。在豫南光山县的农村,将结婚称为“完亲”。过去姑娘大了,不论贫富都不得参与社会活动,足不出户的大家小姐连绣楼都不下。对于小伙子,也只是日出而作、日落而息的生活方式,活动范围极其有限,所以,也就谈不上自由恋爱了。男女双方的婚姻大事均听父母之命、媒妁之言,而且还要经过很多程序,诸如:

#### 说媒

古有“天上无云不下雨,地上无媒不成双”,全靠媒婆一张嘴张罗。在过去,谁家儿女到了谈婚论嫁的年龄,都得由媒人撮合(也称红娘、月老、媒婆),媒人在心中仔细掂量,从家族、辈分、长相等多方面进行权衡。既要考虑郎才女貌,又要考虑门当户对。俗话说:“好对好,赖对赖,弯刀对着瓢切



(网络图)

菜”。一旦确定了谁家和谁家般配,“媒人”便开始牵线搭桥,古有“巧嘴媒婆”之说,凭着“三寸不烂之舌”,尽量往好里说,夸大对方的优点,以促成好事。

除了牵线搭桥的媒人要在男女双方家庭中美言、撮合外,男女双方家庭还要各自委托一个媒人,这就是古代的“三媒六证”的三媒,其作用是男女家庭不好当面表达的诉求,由两位媒人传递、斡旋,而且小的要求可由两位媒人商量直接当家解决。也是封建时代求偶之法曲道求之的重要表现形式,一直传承至今。

#### 瞧家

瞧家是经过媒人撮合,得到女方家长的基本认可,但耳听为虚,眼见为实,必须到男方家一探究竟才放心。瞧家一般分为两种情况,一是女方家长到男方所在地,以某种理由暗访,从中得知男方家庭的成员、家境如何、为人处世的口碑以及未来女婿的人品长相;二是女方家长由媒人带领直接到男方家庭察看,通过家长里短的闲聊以及接待过程中的礼节和举止,得出初步印象。事后通过媒人传递信息,若是满意则这宗亲事将继续进行,若是不满意,女方则会以各种理由予以搪塞,委婉地拒绝。(未完待续)